

特色为媒 协作共赢 市二院主动融入长三角一体化发展

县域患者 市级服务

眼科医联体造福宿松县眼疾患者

本报讯 “二院的医生水平就是好啊!”日前,宿松县52岁的张先生在市中医院眼科内紧紧握着市二院驻点坐诊医生张进松的手,一个劲的道谢着。

张先生工作时被铁钉弹伤左眼红痛、失明,打听到市中医院眼科专家长期在宿松中医院坐诊,慕名前来,巧合的是,12年前,在浙江打工的他,右眼因为相似的经历遭遇同样的伤痛。当时在浙江做了两次手术,先行右眼角膜清创缝合+晶状体摘除术,后期再行人工晶体植入手术。张进松为患者进行了细致的各项检查,发现其左眼混合性充血,瞳孔下方见不规则C字型裂口,前房浅,可见大量晶状体皮质,前囊不规则放射状裂开,晶状体灰白色混浊,余窥不进。左眼压28mmHg。初步诊断:左眼角膜穿孔伤,左眼外伤性白内障,左眼继发性青光眼。术前行眼眶CT检查排除眼内异物、眼底病变。一系列检查之后综合评估患者病情,考虑患者前房炎症反应不重,如果后囊未破的情况下,可考虑行左眼角膜裂伤清创缝合+白内障超乳吸出、人工晶体植入术。张进松说道,“手术非常成功,患者术后病情稳定,出院最佳矫正视力达0.3。将原本需要两次手术的眼疾整合成一次,也最大程度地减轻了病人痛苦和经济负担。”

市二院眼科,作为安徽省重点特色专科,近几年,在市二院积极融入长三角一体化的征程中,一方面积极寻求与长三角优质医疗机构合作的机会,另一方面,积极实现优势资源“双下沉、两提升”(人才下沉、资源下沉;服务能力提升、服务效率提升)。宿松中医院眼科2019年比2018年住院人数增长39.22%,手术台数增长108.73%。其中白内障的手术增长最为明显,超过84%。基层群众在家门口就能享受到优质的医疗资源和医疗服务,降低了就医成本,眼科医联体受到了当地广大群众一致点赞。(通讯员 丁秋菊)

9月4日上午10时,一场简短而特别的欢迎会如期举行,江苏省肿瘤医院张勤、何侠两位博导副院长来到市二院进行医联体建设交流和专家会诊。在相互沟通、全方位了解医联体近年来运营状况后,两院长高度肯定了成绩,并殷切期望在此坐诊的陈诚、严鹏伟两位博士,带领专家团队,为提升医院的品牌口碑再出智出力。

作为我市长三角一体化真正落到实处的成功范例,两家医院合作建立的医联体肿瘤治疗中心已良好运行近三年时间,跨省协作的创新举措,带来了共赢的局面。

创新、发展,已经成为市二院——这家61年历史的公立医院的固化基因,成为她勇立潮头、戮力前行的强大动力。



▲江苏省肿瘤医院与二院合作建立医联体肿瘤治疗中心。通讯员 潘丽 摄
▲眼科医生正在为患者检查。通讯员 潘丽 摄

惟勤惟行 破运营困局

作为我市市属唯一一家公立二甲综合医院,近年来,与其它公立医院一样,运营无一例外都面临着巨大挑战——既要响应国家政策,解决看病难、看病贵等问题,还要实现自我生存发展。市二院位于我市老城,院区狭小,区位优势、服务人口少,同时还面临着补偿机制缺失和人才缺乏的困难,在一定程度上制约了医院的发展。

面对困境,二院人没有气馁,求真务实、惟勤惟行,用勤劳和智慧书写属于自己的事业华章。经过努力,医院建设取得了亮眼的业绩:眼科是安徽省临床医学重点特色专科;产科是安庆市重点培育专科;肿瘤科、呼吸内科和检验科是安庆市重点特色专科;显微外科是皖西南知名的品牌科室;腹腔镜外科、骨科、心血管内科、神经内科、肾内科是医院久负盛名的特色科室。

坚守特色 绘发展蓝图

2017年初,医院新一届领导班子确定以建设“大专科小综合”三级医院为发展目标和发展战略,坚持“服务至上、专科更专”的“特色二院”发展模式。在特色科室建设中,把学科带头人的培养作为关键,把特色技术作为基石,本着

整体规划、分步实施、择优汰劣、公平竞争的原则推进重点专科建设。

近年来二院,在持续打造“特色二院”服务品牌的同时,以敢为人先、力拔头筹的胆气积极拓展服务外延:创新优化服务,面向社会郑重推出八项承诺;建立“先看病、后付费”道路交通事故伤员救助绿色通道,是安庆市率先与全市16家保险公司签约的“机动车交通事故救助医院”;成立安庆市首家定点公立医院“长期护理病区”,创新失能半失能老人“医养结合”新模式;开展“无痛分娩”和“导乐陪伴分娩”,成立公立医院首家专业化、科学化、现代化的产后康复中心,打造形成孕产-产前-产时-产后一站式特色服务;眼科成立“视光中心”,延伸服务链,并被授予“安庆市青少年近视防控中心”;建成我市首家“健保通系统”,实现商业保险实时结算;独家承担安庆市非急救医疗转运工作,满足了市群众多样化的医疗服务需求,

从源头上治理了“黑救护车”乱象,切实改善了医院及周边医疗秩序;正式启动安庆市首家“互联网+延续护理服务”项目,开启智慧医疗新进程,将优质医疗服务送到百姓家中……

与时俱进、吐故纳新,始终坚持创新强院的精神,让市二院“创新、规范、诚信、学习”的价值取向践行着“为人民健康服务”的宗旨,展现了开启新征程的磅礴力量。

革故鼎新 写时代华章

长三角城市群在我国大开放战略中有着举足轻重的地位,医疗行业是重要的民生行业,面对我市优质医疗资源相对缺乏的现状,能否从长三角一体化事业中找到医院发展的战略路径,早在2017年底,领导班子就在思考和谋划。

敢想,就敢做!以深度融入长三角,为自身谋求更为广阔的发展空间为目

标,党委书记赵家彬亲自带队,多方奔走,找到了多年蝉联全国肿瘤医院排名十强的江苏省肿瘤医院,双方在资源整合、优势互补、共同发展上一拍即合。改造设备机房、购置高端设备、升级病房条件、培训医护人员。随着代表世界先进水平放疗水平的瓦里安VitalBeam直线加速器的顺利开机,我市首家跨区域医联体医院在短短半年时间内就正式挂牌,投入运行。跨省紧密合作型医联体,带来了大型三甲医院的质量管理、队伍建设、临床技术等一系列优质医疗资源,也给二院带来了勃勃生机!

为融入更大发展平台,深入基层整合资源,市二院努力挖掘眼科这块知名品牌潜力,眼光向外,动作向内,外引内联的一系列动作,为眼科再发展积蓄了后劲。2018年8月,市二院全面托管宿松县中医院眼科,组建专科联盟,以实现优势互补,让更多的眼疾患者在家门口就能解决赴外就医的不便。成立后的专科联盟,由于有市二院的专家常年进驻帮扶,迅速受到了当地老百姓的欢迎,宿松中医院眼科的门诊量、住院人数、手术量也随之增加。医联体,让宿松中医院眼科实力有了质的飞跃。

2018年12月,“长三角洲城市群医联体协同发展战略合作联盟”宣告成立,市二院眼科以出众实力,良好口碑入选牵头单位,实现了江浙沪皖城市群医联体的资源共享,互联互通,从而为提升自身的医疗服务整体水平,推动和促进可持续发展寻找到了前行的契机。2019年3月15日,首都医科大学附属北京同仁医院眼科专科医联体加入仪式暨工作会议在北京召开,市二院凭借眼科优秀的技术实力和突出的专科特色,成为第二批“同仁医院眼科专科医联体”20家成员单位之一,也是目前我市唯一一家。

前路浩荡,行者无疆。近年来,在坚持“特色二院”发展模式的同时,市二院眼光向外,通过将优质医疗资源“请进来”,组织院内专家“走出去”,为自身的再发展开拓了一条新路,实现了医生“动起来”,技术“活起来”,丰富了医改的创新内涵,加快了医院发展的步伐。

通讯员 王瑞瑞

8岁男孩断肢再植

本报讯 “手术很成功,不需要截肢了。”9月6日,刚刚走出手术室的汪王平说道。“孩子的小腿保住了!”8岁男孩小军的父母听到这话,喜极而泣。

小军遭遇了车祸,右小腿粉碎性骨折。其它医院给予的结论:截肢。孩子父母慕名找到了市二院显微外科,科主任汪王平仔细检查了伤情后,认为可以通过手术,来保住孩子的小腿。一次次的论证分析,一次次的反复确认。经过了充分的术前准备工作后,手术室内外,搭好架子,然后接骨,小腿骨两根并一根;静脉建立回路,再接动脉,血液流通;再接神经、合皮瓣,然后缝合。显微镜下,比缝衣针细的针,比头发丝细的线,从内到外,整整缝了近千针。前前后后,进行了3次手术,细腻雕琢,离断肢体的血管、神经、肌腱在显微镜下——得到了完美的修复。术后,男孩恢复良好,截至发稿时,已能下地行走。

2002年4月,市第二人民医院以汪王平为主导,组建了皖西南地区首家显微专业特色科室,主要利用光学放大设备和显微外科器材,开展断肢再植、断指再植等多种高难度的精细显微外科手术。填补了皖西南地区显微外科空白。据不完全统计,科室成立至今,已实行断肢断指再植手术上万例,断肢再植成活率高达100%,断指再植成活率达96%,无论在救治病人例数还是再植成活率方面,均处于较高水平。(通讯员 都力飞)



汪王平在给患者进行手术。通讯员 潘丽 摄

夫妻先后确诊食管癌 精准医疗效果显著

一对农村老夫妻11年间先后被确诊为食管癌,可谓不幸!为求医来到市二院(安庆市肿瘤医院)肿瘤中心,如今,一例达到临床治愈,11年未复发转移;另一例肿瘤也完全退缩,治疗效果显著。如此这般的,又真是不幸中的大幸!

2019年12月开始,怀宁月山72岁的陈姨吃东东西经常梗阻,次数多了,她就开始担心,症状如此熟悉,是不是跟老头子患了一样的病——食管癌。看着焦虑的老伴,潘伯安慰她,“别怕,等(新冠)疫情好些,我带你去安庆二院,他们能治!”

是什么让他说如此有底气呢?原来,他自己就是市二院成功救治的典型病例。

2009年7月,当时才60出头的潘伯出现吞咽困难、胸骨后闷胀不适的症状,因为邻里罹患食管癌的病例不少,潘伯感觉自己或许也得了相同的病。潘伯四处打听,听说二院是安庆市第一家在皖西南开展肿瘤系统和个性化治疗放疗的医院,因为成绩突出,1994年,经市政府批准增设安庆市肿瘤医院。

“安庆市肿瘤医院,那肯定在肿瘤

治疗上有一手。”于是潘伯慕名而来。事实证明,这一趟,他来对了!

经过全面系统的检查,潘伯果然是中期食管癌。针对他的病症,市二院肿瘤中心牵头开展多学科会诊,普外科实施食管癌根治术后,肿瘤中心进行个体化、针对性的同步放化疗综合治疗和辅助化疗,此后予以营养支持,潘伯逐渐康复。如今,11年过去,食管癌一直未复发!要知道,食管癌死亡率很高,五年生存率也就约30%,周边和他差不多时候确诊的人,基本上都已经不在了;而他呢,不但身体健康,吃嘛嘛香,前几年起,还能出门打工,补贴生计。

今年4月份,潘伯就带着老伴来市二院肿瘤中心就诊。同样的,陈姨也被确诊为中期食管癌。这一次,又有一条好消息加强了他们战胜病魔的信心:2018年开始,安庆市二院位列“中国最佳医院排行榜百强”前十位的江苏省肿瘤医院共同组建医联体医院,江苏省肿瘤医院常年派专家入驻市二院肿瘤中心。市二院还引进了全省最先进的肿



陈诚和潘伯武医生在病房。通讯员 潘丽 摄

瘤治疗设备瓦里安直线加速器,一流的团队+一流的设备加持,如今市二院的肿瘤治疗实力更是上了一个台阶。

肿瘤治疗的精髓就是针对患者的个体差异性精准施策。经过检查,陈阿姨本身还患有心脏病、高血压、胆囊结石伴慢性胆囊炎等,基础性病比较多,再结合个人意愿,经过市二院多学科联合诊疗讨论,最终为其制定放疗+化疗治疗方案,先进的诊疗手段,加上过硬的技术支持和体贴的人文关怀,陈姨的放疗计划顺利完成。“之前吃饭总是堵,肚子胀,从住院

治疗开始,吃饭就顺畅了,真是非常感谢肿瘤中心的主任陈诚和普外科的主任潘朝武,医疗团队技术真的很棒!”二次住院复查的陈姨乐呵呵地说,气色看起来不错,体重也有所上升。

肿瘤治疗中心主任陈诚博士说,放疗是根治食管癌的有效手段。通过复查并对比陈姨放疗前后胸部CT、上消化道钡餐等影像学资料,食管肿瘤已经完全退缩,显示放疗效果很好,体力状态也不错,已经可以开始按计划接受辅助化疗了。 通讯员 丁秋菊

快乐产房 贴心助产

助产士温馨守护生命花开

本报讯 9月7日,仅仅3个多小时,怀宁县28岁的董女士就在市二院妇产科助产士的帮助下,顺利自然分娩了一个小女儿。看着粉嘟嘟的小女儿,董女士开心的笑了。

分娩是产妇人生最刻骨铭心的一段时刻,而助产士的陪伴和指导尤为重要。她们用专业的技术为产妇“保驾护航”,以满腔的热情,陪伴产妇经历“瓜熟蒂落”的美好。市二院产房就有这样一支助产士团队,14人,均是助产士专业,其中6人拥有25年以上助产资历,不论是从人员配

置还是专业实力,在我市助产领域都是数一数二的。

此次,董女士也是特意从怀宁县赶到市二院,希望助产士们帮她自然分娩。虽然已经是二胎,但因为疼痛和恐惧,董女士的情绪一直不稳定,甚至哭起来。当班的产房护士长储慧琴马上对其开展一对一导乐服务,用自己的专业知识和经验帮助缓解产妇敏感、焦虑的心情,鼓励她树立顺产的自信,并积极帮助和指导产妇调整呼吸,采取各种自由体位,不时为疲劳的产妇喂水、按摩……专业贴心的

助产也加速了产程,不过三个多小时,助产士丁惠慧就帮产妇顺利接生了一个粉嘟嘟的小女娃,与大宝一起,凑成了一个“好”字,成功分娩的小董也绽开了笑容。

安全、舒心和快速的分娩是产妇的愿望,也是助产士追求目标。市二院妇产科为改善产妇的分娩体验,率先在我市提供孕产期-产前-产中-产后一站式服务,开展无痛分娩、全程导乐陪伴、设置家属陪伴分娩产房……真正做到“快乐产房、无痛分娩”。现在,二院产房的准妈妈,不再是一直

躺在床上哭着喊着等待宝宝降生,而是在助产士的帮助下采取各种自由体位加快产程;不仅如此,助产士们还要通过细致温柔的照顾提升准妈妈们配合度,增加她们顺产的信心和对疼痛的忍耐力,纾解不良情绪。储慧琴说道,“我和科室的姐妹们,为准妈妈们提供温暖而安全的守护,守望生命花开。不仅如此,院党委还精心组织,安排助产士轮流出去进修,带回新技术、新理念,为准妈妈们提供更高品质、更舒心周到的服务。打造安庆二院产房的品牌。”(通讯员 丁秋菊)

近视矫正实现全激光

本报讯 日前,德国阿玛仕全激光设备落户省重点特色专科——市第二人民医院眼科,这一技术的引进标志着二院激光眼科手术迈入全激光时代。

传统的准分子激光手术需先用机械刀在角膜表面削出厚度约100微米的“角膜瓣”,掀开后再用准分子激光在角膜上扫描切削,将其制作成一副“眼镜”,然后将角膜瓣“盖上”贴合复位。

此次二院引进的阿玛仕全激光手术则是依靠全激光完成近视矫正的手术方式,也是目前最先进的屈光手术方式之一。实现了近视矫正技术全新的无瓣、无痕、无切口、无负压,“零”接触,是全球更先进、更智能的全激光手术。整个手术只需3分钟。

医院专家表示,手术后,患者视力可以恢复到术前的最佳戴镜视力,第二天就能正常生活、工作和学习。(通讯员 潘卉)